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COMUNICATO STAMPA 

Amsterdam 21 Giugno 

La piattaforma politica dell’Alleanza sulle Industrie creative Europeee mostra la sua visione ad Amsterdam

Il 14 di Giugno 2012 i 25 membri della piattaforma politica d’apprendimento dell’Alleanza sulle Industrie creative Europeee (ECIAp) si sono riuniti per il primo incontro formale della piattaforma, durante il quale hanno discusso come raggiungere il pieno sviluppo del potenziale delle industrie creatve in Europa.

Sono stati coinvolti policy-makers sia locali che nazionali appartenenti a tutto il territiorio europeo con l’obiettivo di creare una strategia migliore rivolta allo svuluppo delle industrie creative in Europa, con partciolare riferimento alle attività per il sostegno alle imprese, i processi d’ incubazione e di accesso ai finanziamenti, l'eccellenza del cluster e la cooperazione e promozione intersettoriale

Reinhard Büscher, Capo unità  “supporto all’innovazione” della Direzione Generale Industria ed Imprenditoria della Commissione Europea ha sottolineato che le industrie creative non rappresentano solo un settore che contribuisce allo sviluppo del lavoro e alla crescita ma influisce anche alla modernizzazione dell’economia fornendo input creativi anche all’interno di altri settori industriali.

Mostrando le aspettative della Commissione Europea ha dichiarato “Noi ci aspettiamo che ECIA diventi la forza trainante in Europa per lo sviluppo delle buone pratiche a supporto delle industrie creative. Sono necessari nuovi approcci per capitalizzare più efficacemente tutte le forme di sapere, innovazione e creatività, non solo all’interno del settore industriale creativo, ma anche in altre industrie” 

Rasmus Wiinstedt Tscherning, Direttore operativo del “Center for Culture & Experience Economy” Danimarca è stato scelto come porta voce e coordinatore di ECIA. I membri della piattaforma politica d’apprendimento hanno portato alcuni esperti e mostrato le principali esperienze alla discussione.

“Non ci impegneremo solo in un apprendimento politico ma anche nel co-creare delle raccomandazioni e un piano di azione politica. Venendo sia dal mondo politico che dal settore delle industrie creative credo personalmente che sia necessario costruire dei ponti tra queste due realtà.”

Il coordinamento della Piattaforma Politica d’Apprendimento è gestito da Amsterdam Innovation Motor in stretta collaborazione con i partner di Berlino, Catalonia, Milano, Nantes e Tempere.

Johanna van Antwerpen, membro e coordinatore della piattaforma ha affermato “Amsterdam ha circa 700 anni di esperienza sull’interazione tra industrie creative e altri settori. Abbiamo la responsabilità  di condividere queste esperienza con il resto di Europa e apprendere dalle altre città creative europee. Questo è l’unico modo in cui l’Europa può realmente assumere il suo importante  ruolo economico nel mondo. 

Note per la stampa

Per maggiori informazioni contattare: Eva Olde Monnikhof, eva@aimsterdam.nl
oppure visitate il nostro sito internet http://www.europeancreativeindustriesalliance.eu 

Press release

Amsterdam, 21 June 2012

Policy Learning Platform of the European Creative Industries Alliance sets its vision in Amsterdam

On the 14th of June 2012 the 25 members of the Policy Learning Platform of the European Creative Industries Alliance (ECIA) had its first formal meeting in Amsterdam to discuss how to fully unlock the potential of creative industries in Europe. It brought together regional and national policy-makers across Europe with the aim to develop a better strategy for the development of creative industries in Europe, notably in the areas of better business support, access to finance, cluster excellence & cooperation and facilitating cross-sectoral linkages.

Reinhard Büscher, Head of the Industrial Innovation Support unit at the European Commission’s Enterprise and Industry Directorate-General, highlighted that creative industries not only present an important industry that contributes to jobs and growth but that it is also an industry that helps to modernise the wider economy by providing creative input into many other industries. “We expect ECIA to be the driving force in Europe for the development of “better practice” in support of creative industries. New approaches are needed to better capitalize on all forms of knowledge, innovation and creativity – not only in creative industries but also in other industries”, he explained the Commission’s expectations.

Rasmus Wiinstedt Tscherning, Managing Director of the Center for Culture & Experience Economy, Denmark was chosen as the formal spokesperson and Chair of ECIA. The members of the Policy Learning Platform bring a lot of expertise and experience to the discussion. Together, we will not only engage in policy learning but co-create concrete policy recommendations and roadmaps for policy actions. Coming from the world of policy making and the world of creative industries, I personally feel that it is necessary to build bridges between the both.” 

The coordination of the Policy Learning Platform of the Alliance lies in the hands of the Amsterdam Innovation Motor in close cooperation with partners from Berlin, Catalonia, Milan, Nantes and Tampere. “Amsterdam has over 700 years of experience of innovation in relation to the creative industries and other sectors. We have a responsibility to share this experience with the rest of Europe and to learn from other creative cities all over Europe. This is the only way Europe can keep its position as a strong economic player in the world, “ says Johanna van Antwerpen, one of the members and coordinator of the consortium that is responsible for the secretariat supporting the platform.
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